



### 内蒙古杭锦后旗表彰科技小院集群试验示范先进典型

本报讯(王懿哲 赵贺 赵丹)近日,内蒙古自治区巴彦淖尔市杭锦后旗召开2024年科技小院集群试验示范总结表彰会。徐俊平、唐斌斌等20名科技小院学生分别获全旗创新创业、示范带动和技术推广等奖项。近年来,杭锦后旗不断深化“政产学研用”紧密结合的发展模式,持续用力抓好科技小院管理体系建设,扎实推进科技小院高质量发展,成功打造了杭锦后旗科技小院集群。入驻科技小院的专家学者和同学们,怀揣服务“三农”的初心,在田间地头解民生、治学

问,围绕小麦、玉米、向日葵、辣椒等优势农作物开展单项技术创新和示范推广,共开展试验45项,示范12项,累计试验示范面积5311亩。通过技术引进、创新和集成,实现了增产15.3%、节肥32%、节水33%、控药36%的成效。头道桥种养结合科技小院、蒙海玉米科技小院、三道桥奶牛科技小院,获国家级、自治区级荣誉称号。

## “社区+商圈”融合 点燃城市烟火气

### ——北京市顺义区空港街道中粮祥云社区探索基层治理新模式

◎ 杨澜 宋敏



时尚的街头小店、现代感十足的街景设计、整齐划一的居民住宅楼……日前,首都文明办2024北京创城精品线路媒体探访团走进北京市顺义区空港街道中粮祥云社区,随处都能感受到社区持续升腾着的烟火气。这烟火气的背后,折射出空港街道中粮祥云社区探索“社区+商圈”融合新模式的活力与潜力,为基层治理持续向好注入动力。

#### ● 住户和商户“零距离”

居民和时尚商圈,你中有我,我中有你;商户与居民包容共生,共建共享幸福生活。中粮祥云社区是一个典型的商居融合社区,社区中有住户2200余户,4900余人长期居住在社区,而社区内的商户达到了400余户,这些商户涵盖了国际零售、特色餐饮、休闲娱乐、儿童益智及创新体验等多个领域,为居民提供了丰富多样的消费选择。

从2013年开始,空港街道中粮祥云社区经过更新建设,逐渐成为一个集工作、休闲、购物、餐饮等于一体的全天候开放式生活场域。如今,

走在中粮祥云社区,各种时尚的街头小店、微景观随处可见。商户、写字楼林立,时尚的橱窗、现代感十足的街景设计,处处透着商业小镇的活力;高档联排别墅、空中观景公寓、精品住宅和政府保障性住房等居民住宅区散落在小镇中,形成了独特的社区+商圈的融合共生模式。

空港街道中粮祥云社区服务站副站长杜岩说,社区在改造之前,并非像现在这样和谐共存。头些年,因为社区复杂多元的结构以及商户和居民的不同诉求,时常会因为商户倾倒垃圾、灯光、噪声扰民,骑手乱停车等因素产生摩擦。为破解这些矛盾,在城市更新的进程中,社区努力推动“商居融合”,制定商居公约,增进了解、化解矛盾,让不同小区、不同行业的人成为了好邻居。

“我们还通过组建志愿服务队伍,开展志愿服务,让大家对社区更有归属感。”杜岩说,商圈给城市带来了活力,也提升了社区的整体品质和吸引力。结合城市更新,社区还积极打造友好社区、友好商圈,把大家拧成一股绳,共同把社区建设成为美好家园。

#### ● 24小时智能化工会驿站不“打烊”

住户和商户“零距离”在一起,如何实现共融发展呢?中粮祥云社区在城市更新中从商家和居民的服务入手,通过建立全新空间、建立居民志

愿服务队等方式,为他们建立起温暖的连接。

今年11月,中粮祥云社区在北区利用8号写字楼一层通道空间,打造了24小时智能化空港祥云工会驿站,该驿站以橘黄色和原木色为主色,营造了温馨的氛围。据介绍,这个空间可以为附近的快递小哥等新业态群体提供免费热水、手机充电、休息、热饭等服务。从雨衣雨伞、针线包、医药箱到饮水机、微波炉,快递小哥走进驿站可以得到帮助,也能歇脚、充电。空港祥云工会驿站是北京首家暖心驿站与心灵驿站相结合的工会驿站,这里有减压包和音乐播放设施,小镇的爱心商户还提供了免费的糖果等小零食。“除了提供暖心服务,我们也招募小哥成为社区志愿者。通过‘小哥志愿服务之星’评选,鼓励他们踊跃参与社区治理。”杜岩说,“E积分”系统会定期发布一些和社区治理有关的志愿服务任务,如交通安全引导等,快递员参与进来可以获得积分。一定的积分可以去友好商户兑换相应的服务或者商品。

“没事儿的时候在这里休息一会儿,感觉各项服务都挺不错的。这里还能给我们提供一个过生日的场所和蛋糕,挺暖心的。”快递小哥王旭经常来这里歇脚,感觉这里就像第二个家。

#### ● “善行印记·共筑美好”公益项目定格美好

共建共融是社区在城市更新中坚持的方

向。今年10月,社区联合小镇的北京照相馆启动了“善行印记·共筑美好”公益项目,给为社区作出贡献的榜样人物等免费拍摄形象照。

11月22日上午,林萍走进北京照相馆,专业摄影师为她拍下一张美美的形象照。“没想到做的一点小事儿能得到邻居们的认可,还可以来免费拍照!我今后一定会和大家多互动,教大家做更多的美食。”林萍说。

美食顾问林萍是一名社区居民,热爱公益事业的她利用职业特长,在居委会的组织下不定期教社区居民制作面食,是社区评出的“好人”之一。“教大家做面食,希望带动大家丰富自己的生活。这种活动,也能够拉近邻里之间的关系。”林萍说。

“留影定格的是瞬间,是美好,是记忆,作为中粮祥云社区的商户,我们一直和居民有着良好的互动,能够免费为社区好人、榜样人物留影,我们感到特别荣幸。”北京照相馆顺义店店长尹晓晨介绍,拍摄对象主要是社区“好人”。今年10月以来,照相馆已经为8位榜样居民拍摄了形象照。

中粮祥云社区还结合社区特色创建了“红色祥云添e赋能”党建品牌,深入挖掘商圈资源,打造了祥云小镇党群空间等服务阵地。以文明城区创建工作为抓手,不断提升辖区环境,引导商户规范经营、诚信经营,搭建了商居共建、共治、共商平台,化解了商居矛盾,促进了商居融合发展。

全国精神文明建设  
经验·交流征文

### 片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司联办



### 广西防城港市 获评“全国垃圾分类志愿服务 优秀城市”

本报讯(黄山 邓华华)日前,第二届全国城市生活垃圾分类宣传周“志愿百日记”总结分享活动在深圳市举行,广西防城港市凭借出色表现,荣获“全国垃圾分类志愿服务优秀城市”称号。这是防城港市在垃圾分类领域荣获的首个国家级荣誉。

防城港市垃圾分类办工作人员介绍,此次评选活动设置了志愿服务服务时长、常住人口人均志愿服务时长双门槛,竞争相当激烈。防城港市之所以能够从众多城市中脱颖而出,得益于一系列积极且富有成效的举措。

自全国城市生活垃圾分类“志愿百日记”活动开展以来,防城港市强化统筹,优化志愿服务活动审核与调度,确保活动有序推进。依托全国垃圾分类志愿服务平台,联合市直各部门、各县市区以及全市各公共机构发动志愿服务队伍,形成联动一体,有效扩大了人员参与度。同时,采用“专题培训、课堂教学、知识讲座、游戏互动、桶边督导、敲门行动”等多种形式,以“进企业、进社区、进校园、进家庭”为主题不断开展宣传,积极打造垃圾分类宣教基地,提高防城港市生活垃圾分类的群众知晓率和参与度,纵深推动垃圾分类志愿服务工作提质增效。

目前防城港市有176支垃圾分类志愿服务队伍,注册志愿者人数共1786人,开展志愿服务活动共440余场,发动生活垃圾分类志愿者约4500人次,影响人数4万余人。

### 河南洛阳 明年2月底前,具备条件小区 实现党组织全覆盖

本报讯(孙小蕊)12月8日,河南省洛阳市委社会工作部发布消息,8日起至明年2月底,洛阳组织开展党建引领住宅小区治理百日攻坚专项行动,将推动具备条件的住宅小区党组织覆盖率100%、住宅小区业主组织覆盖率达到90%。

在健全完善党建引领住宅小区治理组织体系方面,洛阳市将在攻坚期间摸清全市住宅小区底数,组织未成立且符合条件的住宅小区组建党组织;对已经成立党组织的,规范运行机制,理顺工作关系,明确功能定位,确保具备条件的住宅小区党组织覆盖率达到100%。同时,将推动按法定程序筹建住宅小区业主大会、业主委员会,符合条件的新建(新换届)业主委员会中的党员比例一般不低于50%,确保住宅小区业主组织覆盖率达到90%。

在健全住宅小区治理政策体系方面,各县区可结合实际建立健全财政支持、党费补助、社会筹集的住宅小区治理工作经费多渠道保障机制,加强对组建住宅小区党组织的全程监测和业务指导,建立不定期发布不同等级住宅服务收费价格信息工作机制,引导物业服务企业合理确定住宅物业服务收费价格并完善公示制度,接受居民监督。

在健全对物业行业的监管体系方面,洛阳市将修订《住宅物业服务等级标准(试行)》,建成洛阳市物业管理综合服务信息平台,实现对全市住宅小区类型、数量、坐落、业主委员会信息、物业服务信息、信用管理信息等的全面动态管理,并每半年对物业服务企业进行一次抽查评价,重点问题线索移交相关部门依法依规处置。

洛阳市委社会工作部相关负责人表示,通过“百日攻坚”专项行动,洛阳市将健全党建引领住宅小区治理组织体系、政策体系、监管体系,持续提升党建工作水平和住宅小区治理水平。



### 安徽芜湖 金色大道落叶缓扫

连日来,安徽省芜湖市镜湖区九华中路两边的银杏树叶一片金黄,在微风的吹拂下洒满道路,形成一条美丽的金色大道。为方便市民游客观赏落叶,镜湖区环卫所实施银杏落叶缓扫,并邀请安徽工程大学大学生志愿者在九华中路赭山公园沿线围墙墙体上制作银杏落叶画。图为12月7日,金黄树叶吸引市民游客赏景、拍照。

王玉实摄



## 抱团发展 携手共建 谱写川中渝西新时代文明实践带的安岳篇章

◎ 中共安岳县委常委、宣传部部长 郭娅

### 党政领导与文明建设

在川渝地区协同发展的浪潮中,川中渝西文明实践带建设宛如一颗璀璨的明珠,闪耀着推动区域精神文明进步的光芒。四川省资阳市安岳县积极探索、勇于实践,与毗邻区县、乡镇抱团发展,以一系列扎实举措为川中渝西文明实践带建设贡献力量。

### 坚持阵地共建,筑牢文明实践基石

自“巴蜀同脉 文明同行”川中渝西文明实践带建设工作开展以来,安岳县积极主动对接毗邻区县,推进阵地融合,捋出三条主线,牵头打造文明实践站1个、文明实践点3个。串联红色文化文明实践线。将安岳县革命烈士陵园、遂宁伍先华故居等红色文化教育阵地串联起来,打造“传承红色基因”爱国主义教育文明实践线。毗邻区县互派学生游学十余次,联合开展红色文化主题展览2次,组织红色故事巡讲活动6次,500余人参与活动。缔结柠檬文化农旅融合文明实践线。依托柠檬产业,安岳县主动与重庆大足区、潼南区柠檬产业展开合作,共同开发以柠檬为主题的乡村旅游线路,打造集观光、采摘、体验于一体的农旅融合发展模式。游客不仅可以欣赏美丽乡村的自然风光,还能参与柠檬采摘活动,品尝新鲜美味的柠檬产品,感受柠檬文化的独特魅力。今年先后在安岳、潼南开展世界柠檬产业发展大会和国际柠檬产业高质量发展大会,举办“安逸四川·安岳之秋”文化和旅游

### 实现队伍共融,凝聚文明实践力量

安岳县新时代文明实践中心通过与川中渝西文明实践带区县文明实践中心建立机制、签订协议、召开交流会等方式整合资源、共育队伍,不断充实文明实践力量。队伍共育,构建多元服务体系。安岳县组建8支志愿服务大队、N支特色志愿服务队加入川中渝西文明实践带建设大军。与大足区联手成立“川渝文明·大安同行”志愿服务队,半年开展交流活动13次,互相学习对方在组织管理、活动策划、服务技巧等方面的经验,不断完善自身的工作模式。安岳县志愿服务队在川渝文明实践活动中,承担起秩序维护、引导服务、应急救援等工作,成为服务川渝群众的重要力量。资源共享,拓宽文明实践渠道。共享丰富资源,拓宽文明实践的传播渠道,使文明实践工作更具吸引力和影响力。安岳县录制时事新闻、政策解读、文化知识等内容的乡村大喇叭音频,毗邻村镇村民群众在田间地头也能获取信息;传播“文明

### 推行活动共办,激发文明实践活力

安岳与重庆毗邻地区常态化共办活动,开展理论宣讲、“柠里互助”、巡河护林、护苗敬老等文明实践活动400余场。合作共育“潼南·安岳文化交流季”“大足·安岳志愿服务联动日”“川渝文明·大安同行”等志愿服务品牌,形成了一批具有地域特色和影响力的文明实践项目,为区域文明实践工作注入了新的活力。理论政策宣讲深入基层,筑牢思想根基。安岳与大足、潼南联合成立“成渝之心·理享心声”理论宣讲联盟,深入机关、学校、企业、社区(村),以专题讲座、座谈会等形式开展宣讲100余场次,成为实践带理论宣讲的重要平台。通过鲜活的事例、生动的语言,深入浅出解读党的创新理论,让群众听得懂、记得住、用得上,为区域发展凝聚起强大思想共识。文化生活精彩纷呈,滋养精神家园。安岳县充分发挥本土文化优势,联合毗邻区

县文明实践中心(所、站)举办文艺演出、文化展览、民俗活动等200余场次。定期开展川剧变脸、石刻艺术表演等民间艺术交流。联合举办“我们的节日”系列文化活动,让村民群众在欣赏精彩表演的同时,感受川渝本土文化的深厚底蕴,促进区域文化交流与融合。培育主流价值引领风尚,弘扬社会正能量。“文明相送 资足潼行”先进典型礼遇服务活动开展以来,安岳县推荐“助人为乐”“见义勇为”“诚实守信”“敬业奉献”“孝老爱亲”等好人代表30余名。这些榜样来自不同行业,用自己的实际行动诠释了“好人”的深刻内涵。全年举办道德模范事迹巡回报告会12场,让榜样讲述自己的故事,传递正能量,引导广大群众见贤思齐,在川中渝西文明实践带营造了向上向善的氛围。推进移风易俗成效显著,树立文明新风尚。安岳县积极参与川中渝西新时代文明实践带乡风文明建设活动,将移风易俗工作作为提升社会文明程度的重要抓手。指导各乡镇(街道)、村(社区)制定完善村规民约,评出优秀村规民约33条。整治铺张浪费、大操大办等不良习俗,成立红白理事会500余个,引导村民简化仪式、改薄陋习。全年制止大操大办12起、劝阻高价彩礼3起,推动社会风气持续向好,文明新风蔚然成风。

安岳县在川中渝西文明实践带建设中深度参与、深化共建,从阵地、活动、队伍等全方位、全链条发力,为推动区域文明实践发展奠定了坚实基础,有效丰富了群众的精神文化生活,提升了社会文明程度,更促进了区域间的协同发展和文化交流,让安岳文明实践真正成为川中渝西文明实践带建设中的一道亮丽风景线。